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1. (a) (Rechtwinkeliges Dreieck) Ein riicksichtsloser Wanderer biegt 50 m vor einer
rechtwinkeligen Wegkreuzung unter einem Winkel von 45° ab und geht durch
einen Acker (siehe Grafik).

Acker

Weg 50 m

(i) Welche Wegléange erspart sich der Wanderer? (2 Punkte)

(ii) Aufgrund des tiefen Bodens am Acker kommt der Wanderer nur mit der
halben Geschwindigkeit voran, die er auf der Strasse hétte. Gewinnt er
durch seine Abkiirzung Zeit? (2 Punkte)

(b) (Kurvendiskussion) Der Graph der rationalen Funktion

@) = ax;Lb
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hat in W = (—1, —2) einen Wendepunkt.
(i) Ermittle die Funktionsgleichung von f sowie den maximalen Definitionsbe-
reich. (3 Punkte )

(ii) Bestimme alle Nullstellen, Hoch- und Tiefpunkte von f und fertige eine
Skizze an. (3 Punkte)

(iii) Gib eine Stammfunktion von f an. (2 Punkte)



. (Ableitungspuzzle) Gegeben seien die Graphen der Funktionen f, g und h.

f g h

Welche der Funktionen 4, j, k& (Graphen siehe unten) ist
(a) die erste Ableitung von f:
(b) die erste Ableitung von g:
(c) die erste Ableitung von h:

Begriinde deine Auswahl! (4 Punkte)
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Welche der Funktionen [, m, n (Graphen siche unten) ist
(d) die zweite Ableitung von f:
(e) die zweite Ableitung von g:
(f) die zweite Ableitung von h:

Begriinde deine Auswahl! (4 Punkte)

n 1 m
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3. (a) (Aquivalenzrelation) Sei M eine Menge und ~ eine Aquivalenzrelation auf M.

i. Fiir a € M definiere den Begriff der Aquivalenzklasse C,, von a. (2 Punkte)
ii. Beweise, dass C, # 0 fiir alle a € M gilt. (1 Punkt)
iii. Beweise, dass aus a ~ b folgt, dass b € C,. (2 Punkte)

(b) (Algebra) Sei G = (R \ {0}) x R zusammen mit der Verkniipfung o
(a1,az) o (by,by) = (aiby, as + a1bs)
gegeben. Uberpriife, ob (G, o) eine Gruppe ist. (5 Punkte)
4. (Funktionen) Seien A und B Mengen und sei f : A — B eine Funktion.

(a) Fiir M C A definiere den Begriff des Bildes von M unter f. (3 Punkte)
(b) Fur N C B definiere den Begriff des Urbilds von N unter f. (3 Punkte)
(c) Gegeben seien die beiden Funktionen

g:R — R h: 0,00 R

—
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Bestimme die Mengen g¢([—1,1]), h((0,1]), g7 *(2) = ¢~ '({2}) und R7}(2) =
h=1({2}). (4 Punkte)



